紀念馬克思誕辰200周年大會在京舉行

習近平講話金句

■ 馬克思給我們留下的最有價值、最具影響力的

精神財富,就是以他名字命名的科學理論-

■ 馬克思一再告誡人們,馬克思主義理論不是教

條,而是行動指南,必須隨着實踐的變化而發

展……因此,馬克思主義能夠永葆其美妙之青

春,不斷探索時代發展提出的新課題、回應人

■ 馬克思主義指引中國成功走上了全面建設社會

■ 人民性是馬克思主義最鮮明的品格。我們要始終

把人民立場作為根本立場,把為人民謀幸福作為

根本使命……這是尊重歷史規律的必然選擇,是

■ 今天,人類交往的世界性比過去任何時候都更

深入、更廣泛,各國相互聯繫和彼此依存比過

去仟何時候都更頻繁、更緊密。一體化的世界

就在那兒,誰拒絕這個世界,這個世界也會拒

■ 回顧黨的奮鬥歷程可以發現,中國共產黨之所

以能夠歷經艱難困苦而不斷發展壯大,很重要

的一個原因就是我們黨始終重視思想建黨、理

論強黨, 使全黨始終保持統一的思想、堅定的

■ 我說過,當代中國的偉大社會變革,不是簡單延

實踐的再版,也不是國外現代化發展的翻版

續我國歷史文化的母版,不是簡單套用馬克思主

義經典作家設想的模板,不是其他國家社會主義

意志、協調的行動、強大的戰鬥力

在為堅持和發展馬克思主義而執着努力

共產黨人不忘初心、牢記使命的自覺擔當

主義現代化強國的康莊大道,中國共產黨人作

為馬克思主義的忠誠信奉者、堅定實踐者,正

類社會面臨的新挑戰

絕他

馬克思主義。這一理論猶如壯麗的日出,照亮 了人類探索歷史規律和尋求自身解放的道路



■ 習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滬寧 趙樂際、韓正、王岐山等出席紀念馬克思誕辰

香港文匯報訊(綜合記者王珏及新華社報道)紀念馬克思誕辰 200周年大會4日上午在北京人民大會堂隆重舉行。中共中央總書 記、國家主席、中央軍委主席習近平在會上發表重要講話強調,我 們紀念馬克思,是為了向人類歷史上最偉大的思想家致敬,也是為 了宣示我們對馬克思主義科學真理的堅定信念。理論的生命力在於 不斷創新,推動馬克思主義不斷發展是中國共產黨人的神聖職責。 我們要堅持用馬克思主義觀察時代、解讀時代、引領時代,用鮮活

> 豐富的當代中國實踐來推動馬克思主義發展, 不斷開闢當代中國馬克思主義、21世 紀馬克思主義新境界。

誕辰200周年

→ 克強、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙 ・ 樂際、韓正、王岐山出席大會。

人民大會堂大禮堂氣氛莊重熱烈。主 席台上方懸掛着「紀念馬克思誕辰200 回應人類社會面臨的新挑戰。 周年大會 | 會標,後幕正中是馬克思書 像和「1818-2018」字樣,10面紅旗分 列兩側。大禮堂二層眺台懸掛標語:緊 密團結在以習近平同志為核心的黨中央 周圍,堅持和發展馬克思主義,奪取新 時代中國特色社會主義偉大勝利!

唱國歌。

高度評價馬克思一生

在熱烈的掌聲中,習近平發表重要講 話。他表示,馬克思是全世界無產階級 和勞動人民的革命導師,是馬克思主義 的主要創始人,是馬克思主義政黨的締 造者和國際共產主義的開創者,是近代 以來最偉大的思想家。馬克思的一生, 是胸懷崇高理想、為人類解放不懈奮鬥 的一生,是不畏艱難險阻、為追求真理 而勇攀思想高峰的一生,是為推翻舊世 界、建立新世界而不息戰鬥的一生。

習近平強調,馬克思給我們留下的最 有價值、最具影響力的精神財富,就是 以他名字命名的科學理論——馬克思主 義。這一理論猶如壯麗的日出,照亮了 人類探索歷史規律和尋求自身解放的道 路。馬克思的思想理論源於那個時代又 超越了那個時代,既是那個時代精神的 精華又是整個人類精神的精華。馬克思 主義是科學的理論,創造性地揭示了人 類社會發展規律。馬克思主義是人民的 理論,第一次創立了人民實現自身解放 的思想體系。馬克思主義是實踐的理 論,指引着人民改造世界的行動。馬克 思主義是不斷發展的開放的理論,始終 站在時代前沿。一部馬克思主義發展史 就是馬克思、恩格斯以及他們的後繼者 們不斷根據時代、實踐、認識發展而發 展的歷史,是不斷吸收人類歷史上一切

優秀思想文化成果豐富自己的歷史。因 此,馬克思主義能夠永葆其美妙之青 春,不斷探索時代發展提出的新課題、

正確選擇告慰開創者

了世界,也深刻改變了中國。實踐證明, 馬克思主義的命運早已同中國共產黨的命 運、中國人民的命運、中華民族的命運緊 上午10時,大會開始。全體起立,高 緊連在一起,它的科學性和真理性在中國 得到了充分檢驗,它的人民性和實踐性在 中國得到了充分貫徹,它的開放性和時代 性在中國得到了充分彰顯。實踐還證明, 馬克思主義為中國革命、建設、改革提供 了強大思想武器,使中國這個古老的東方 大國創造了人類歷史上前所未有的發展奇 跡。歷史和人民選擇馬克思主義是完全正 確的,中國共產黨把馬克思主義寫在自己 的旗幟上是完全正確的,堅持馬克思主義 基本原理同中國具體實際相結合、不斷推 進馬克思主義中國化時代化是完全正確 的。可以告慰馬克思的是,馬克思主義指 引中國成功走上了全面建設社會主義現代 化強國的康莊大道,中國共產黨人作為馬 克思主義的忠誠信奉者、堅定實踐者,正

生命力在於不斷創新

習近平強調,對待科學的理論必須有科 學的態度。理論的生命力在於不斷創新, 推動馬克思主義不斷發展是中國共產黨人 的神聖職責。我們要堅持用馬克思主義 觀察時代、解讀時代、引領時代,用鮮 活豐富的當代中國實踐來推動馬克思主 義發展,用寬廣視野吸收人類創造的-切優秀文明成果,堅持在改革中守正出 新、不斷超越自己,在開放中博採眾 長、不斷完善自己,不斷深化對共產黨 執政規律、社會主義建設規律、人類社 會發展規律的認識,不斷開闢當代中國馬 克思主義、21世紀馬克思主義新境界。

習近平強調,馬克思主義不僅深刻改變 在為堅持和發展馬克思主義而執着努力。

馬克思主義及其時代意義

馬克思主義主要由哲學、政治經濟學、科學社會 主義三大組成部分構成。這三大組成部分分別來源 於德國古典哲學、英國古典政治經濟學、法國空想 社會主義,然而,最終昇華為馬克思主義的根本原 因,是馬克思對所處的時代和世界的深入考察,是 馬克思對人類社會發展規律的深刻把握。

- 馬克思主義是科學的理論, 創造性地揭示了人 類社會發展規律。
- 馬克思主義是人民的理論,第一次創立了人民 實現自身解放的思想體系。
- 馬克思主義是實踐的理論,指引着人民改造世 界的行動。
- 馬克思主義是不斷發展的開放的理論,始終站 在時代前沿

資料來源:新華社

資料來源:新華社

馬列主義催生中共

香港文匯報訊 據新華社報道,習近 族獨立、人民解放和實現國家富強、 人民幸福就成為中國人民的歷史任 務。在舊式的農民戰爭走到盡頭,不 觸動封建根基的自強運動和改良主義 屢屢碰壁,資產階級革命派領導的革 命和西方資本主義的其他種種方案紛 紛破產的情況下,十月革命一聲炮 響,為中國送來了馬克思列寧主義, 給苦苦探尋救亡圖存出路的中國人民 指明了前進方向、提供了全新選擇。

在這個歷史大潮中,一個以馬克思 主義為指導、一個勇擔民族復興歷史 大任、一個必將帶領中國人民創造人 間奇跡的馬克思主義政黨——中國共 產黨應運而生。

站起來→富起來→強起來

習近平指出,中國共產黨誕生後,中 國共產黨人把馬克思主義基本原理同中 國革命和建設的具體實際結合起來,團 結帶領人民經過長期奮鬥,完成新民主 主義革命和社會主義革命,建立起中華

平在講話中指出,近代以後,爭取民 了社會主義建設的艱辛探索,實現了中 華民族從東亞病夫到站起來的偉大飛 躍。這一偉大飛躍以鐵一般的事實證 明,只有社會主義才能救中國。

> 改革開放以來,中國共產黨人把馬克 思主義基本原理同中國改革開放的具體 實際結合起來,團結帶領人民進行建設 中國特色社會主義新的偉大實踐,使中 國大踏步趕上了時代,實現了中華民族 從站起來到富起來的偉大飛躍。這一偉 大飛躍以鐵一般的事實證明,只有中國 特色社會主義才能發展中國。

> 在新時代,中國共產黨人把馬克思 主義基本原理同新時代中國具體實際 結合起來,團結帶領人民進行偉大鬥 爭、建設偉大工程、推進偉大事業、 實現偉大夢想,推動黨和國家事業取 得全方位、開創性歷史成就,發生深 層次、根本性歷史變革,中華民族迎 來了從富起來到強起來的偉大飛躍 這一偉大飛躍以鐵一般的事實證明, 只有堅持和發展中國特色社會主義才 能實現中華民族偉大復興。

中國強起來是對馬克思最好紀念

香港文匯報記者 王珏



重紀念馬克思誕辰 主義,不僅開闢了世 程。 界歷史發展的新紀

元,更爲中國革命、 建設、改革提供了強大的思想武器,

躍」總結馬克思主義在中國創造的奇 跡。鴉片戰爭以來,古老的中國曾經 内外交困,一系列救國方案紛紛破 產。直到十月革命一聲炮響,爲中國 送來了馬克思列寧主義,中國共產黨 同中國具體實際相結合,團結帶領中 列實踐,實現了中華民族從東亞病夫 好紀念

中央昨天在北京隆 到站起來,從站起來到富起來的偉大 飛躍, 迎來了從富起來到強起來的偉 200周年。兩個世紀 大飛躍。可見,中國道路的探索和選 以來,這位偉大導師 擇,就是馬克思主義中國化的實踐過 和恩格斯共同創立的 程,也是中國從積貧積弱中走出來, 科學理論——馬克思 實現站起來、富起來到強起來的過

馬克思從未終結真理,而是開闢了 通往真理的道路。與時代同步伐,與 人民共命運,關注和回答時代和實踐 使中國這個古老的東方大國創造了人 提出的重大問題,是馬克思主義永葆 生機活力的奧妙所在。200年過去了, 在大會講話中,習近平用「三個飛 今日的中國以更加開放、更加自信的 姿態,站在了「強起來」的新的歷史 起點。新的時代條件下,我們要繼續 以馬克思主義爲指導思想,從中汲取 科學智慧和理論力量,並不斷推進實 踐基礎上的理論創新,讓馬克思、恩 應運而生,並把馬克思主義基本原理 格斯設想的人類美好前景在中華大地 化爲生動的實踐成果,實現中華民族 國人民完成了革命、建設、改革一系 偉大復興,這是對前輩先驅導師的最